

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Зельницкой Рицы Шотовны «Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX – начало XXI в.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Диссертация Р.Ш. Зельницкой посвящена исследованию трансформации социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда с середины XIX до начала XXI в. Несмотря на очевидную актуальность этой сложной и многоаспектной темы, она до сих пор не становилась предметом специального монографического исследования. Работа представляет собой определенный интерес как в научно-теоретическом, так и практическом отношении. В теоретическом плане изучение данной проблемы имеет важное значение для понимания форм адаптации традиционных обществ к социокультурным и политическим системам стран, ставших на путь модернизации. В практическом – позволяет проследить динамику социальной структуры традиционного абхазского общества в течение более 150 лет на примере населения отдельно взятого населенного пункта. Хронологические рамки, на мой взгляд, определены удачно, т.к. в работе исследуется динамика социальных отношений у абхазов в качественно разные исторические периоды (имперский, советский и современный). За это время под влиянием экзогенных и эндогенных факторов трансформации подверглась вся институциональная инфраструктура абхазского общества, в том числе и рассмотренные в диссертации социальные институты. В связи с чем система «социальных отношений» у абхазов понимается Р.Ш. Зельницкой в широком смысле, включая такие подсистемы, как: род, фамилия, земельная собственность, формы организации труда, институты власти и регулирования общественных отношений. Сопоставление и систематизация накопленных научных знаний, учет новейших теоретических концепций в области изучения социальной истории и ан-

тропологии и их соотношение с результатами научных исследований у абхазов представляют несомненное достоинство рецензируемой диссертации.

Структура работы логически выстроена и не вызывает возражений. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка сокращений, списка использованной литературы и приложения.

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, обозначены объект и предмет, описаны хронологические и географические рамки исследования, поставлены цель и задачи исследования, помещены сведения о степени изученности, методологической основе, источниковой базе, охарактеризована научная новизна, приведены основные положения, выносимые на защиту, раскрыты теоретическая и практическая значимость, приводятся сведения об апробации результатов исследования и структуре диссертации. Автор справедливо полагает, что использование примеров из жизни населения села Джерда позволяет более детально рассмотреть процессы изменения сельского общества Абхазии в целом и показать, как отдельный сельский социум был включен в трансформационные процессы, происходившие и происходящие во всем абхазском обществе. Такой подход не вызывает возражений.

Первая глава диссертации посвящена фамилии (ажэла) и определению места индивида в системе социокультурных отношений у абхазов. Глава состоит из вводных замечаний автора и двух параграфов. В них исследованы традиционные представления о структуре родственных отношений и формах социальной иерархии на основе анализа системы межфамильных связей. В этой части исследования дается общая характеристика семейных и родственных отношений и сословной структуры у абхазов, приводятся сведения о происхождении фамильно-родовых названий, фамильных союзах и особенностях установления иерархических отношений между ними, «больших» и «малых» семьях, определяется положение (гендерный статус) женщины в традиционном абхазском обществе, в динамике описывается институт кров-

ной мести, рассматриваются формы как кровного, так и искусственного родства, определяется роль истории происхождения фамилии в современном обществе и т.п. Полагаю, что характеристика этих вопросов вполне позволяет раскрыть поставленную в названии главы проблему. Основные выводы, сделанные автором в данной части исследования, базируются на полевых материалах. Делая обобщение к первой главе диссертации Р.Ш. Зельницкая убедительно доказала, что в настоящее время в системе регулирования общественных отношений сохраняется «вопрос социального происхождения при установлении значимых социальных связей (прежде всего брачных), который, тем не менее, начинает конкурировать с иными критериями, такими, как размер имущества и наличие высшего образования» (С. 56).

Вторая глава называется «Общественные связи в условиях традиционной и модернизированной моделей природопользования» и состоит из вводных замечаний и двух параграфов. В них дана характеристика трансформации форм земельной собственности и организации труда. В этой части исследования рассмотрены две формы земельной собственности в традиционном абхазском обществе (общинная и частная), изучена динамика института собственности у абхазов на этапах их исторического развития, охарактеризовано влияние товарно-денежных отношений на экономическое развитие традиционного абхазского общества в пореформенный период, описаны основы земледелия и отгонного скотоводства, подробно изучен институт взаимопомощи его роль в регулировании хозяйственно-бытовых отношений и т.п. Выводы ко второй главе методично доказаны в ее содержательной части и не вызывают возражений. Несомненным достоинством выводов этой части исследования является выявление причинно-следственных связей описываемых явлений на протяжении полуторавековой истории абхазов. Например, в заключительной части второй главы диссертант отмечает, что «результатом сложных коллизий, связанных с трансформацией землепользования и временного установления коллективных методов хозяйствования в советской Абхазии, стал возврат к практике частных земельных наделов и возникнове-

нию «тлеющих конфликтов» между потомками хозяев земли и потомками батраков» (С. 107).

В третьей главе изучены система управления и политическая культура традиционного абхазского общества. Она состоит из вводных замечаний автора и двух параграфов, в которых исследованы административно-правовые отношения в абхазском обществе в досоветский период, а также власть и абхазское традиционное общество в советский и современный периоды. В этой части исследования анализируется динамика таких институтов политической культуры абхазов, как: владетельный князь и его власть, глава сельской общины в пореформенный период («*ахылапшию*» - покровитель, патрон), сельские сходы (как основной орган сельского самоуправления в Абхазии в дореволюционный и ранний советский периоды), народные сходы, медиаторские (посреднические, народные суды), санкции за нарушение обычаев и традиций. Все это анализируется в контексте административно-судебных изменений (административное устройство дореформенной Абхазии, установление военно-народного управления и образование Сухумского отдела, учреждение абхазских окружных судов и т.п.). Это позволило автору помимо демонстрации изменений в системе управления и политической культуре традиционного абхазского общества установить наличие конфликтов «нормативного характера» на протяжении имперского, советского и современного периодов, и выявить существенную политизацию такого коллективного института самоуправления, как сход.

В заключении подведены основные итоги исследования и сделаны выводы. Все выводы отличаются новизной и последовательно доказаны в содержательной части диссертации.

Вместе с тем считаем целесообразным высказать ряд замечаний.

Во-первых, в работе не лишним было глубже описать источниковую базу. В ходе исследования диссертант собрал богатый полевой материал, который дифференцирован по видовой принадлежности на материалы аудиозаписи, видеосъемки, конспекты интервью и наблюдения, зафиксированные в по-

левых дневниках. Однако, в работе не раскрыты механизмы извлечения из них информации. Например, не отмечено, насколько возможно в настоящее время получить от информантов репрезентативные сведения на вторую половину XIX в. – начало XX в. по исследуемой проблеме, и как они сохраняются в их памяти. А также, можно было бы раскрыть способы использования в работе аудио-, видеоматериалов и приведенных в приложении фотоматериалов.

Во-вторых, академический уровень исследования значительно бы повысило использование в качестве сравнительно-исторического материала сведений о трансформации сословной структуры и других народов Западного и Центрального Кавказа. Такой подход позволил бы глубже исследовать процессы трансформации социальных отношений в традиционном абхазском обществе, выявить общие и частные факторы, влияющие на динамику этих процессов, показать, как локальное общество «реагирует» на внешние вызовы и т.п.

Кроме того, работа не лишена орфографических и пунктуационных ошибок, опечаток, которые следовало бы устранить в ходе подготовки рукописи к изданию в качестве монографии.

Однако эти замечания в большей мере носят характер рекомендаций и не влияют на общее положительное впечатление от рецензируемой работы.

Автореферат отражает основное содержание диссертации. Сведения, приведённые в нем в качестве реферируемого материала, не вызывают возражений. Основные выводы и обобщения диссертации опубликованы в 16 научных работах, 4 из которых – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ.

В целом рецензируемая диссертация оставляет благоприятное впечатление не только в структурном и содержательном отношении, но и по языковому жанру и стилю изложения. В ходе решения поставленных задач автор продемонстрировал общенаучную эрудицию, умелое использование различных методов этнологических исследований, глубокое знание фактического материала. Все это придает работе оригинальный колорит.

Таким образом, кандидатская диссертация «Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда (середина XIX – начало XXIII в.)» представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование по актуальной проблеме современного кавказоведения, обладающее новизной, теоретической и практической значимостью. В ней поставлена и решена научная проблема по определению особенностей трансформации социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере жителей отдельно взятого населённого пункта во второй половине XIX – начале XXI в. Работа соответствует пп. 9–11 Положения «о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Зельницкая Рица Шотовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Абазов Алексей Хасанович,
кандидат исторических наук
(07.00.07 – Этнография, этнология и антропология),
старший научный сотрудник сектора
средневековой и новой истории
Института гуманитарных исследований –
филиала ФГБНУ «Федеральный научный центр
«Кабардино-Балкарский научный центр
Российской академии наук»
360000, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Пушкина, д. 18
e-mail: alex_abazov@list.ru; телефон: 8-(8662)-42-51-69

12.09.2017 г.

Подпись А.Х. Абазова заверяю:

